

新居盖起来，产业做起来，生活美起来

晒晒三沙人的幸福事

“住”的幸福——

银屿小岛将圆渔民安居梦

些天来的银屿社区异常繁忙：经过两个月的房屋拆迁、地面平整、项目找点、材料运输等准备工作后，银屿居委会综合楼、渔民定居点项目主体建筑正式开工打下地基。碧波环绕的三沙银屿岛礁上机器轰鸣，烈日下，挖掘机、工程车在工地上频繁驶入，工人忙得热火朝天。

银屿居委会主任李遵君说，目前银

屿社区有常住渔民19人。过去的渔民临时居住点不仅不抗风雨，还异常湿热。能住进钢筋水泥结构房屋，几乎成了这些坚守祖宗海的渔民最大的梦想。现在，这“住”的幸福，让渔民深深感受到了国家和海南对这片小岛的挂记和关怀。

如今，正在新建的渔民定居点与居委会综合楼总面积达1300平方米，其

施工延误，为确保工程进度，永乐管委会一方面派人在岛上对水电设施进行维护检修，确保施工期间用水用电得到保障；一方面加强实地督查，要求施工方抢抓时间，利用晴好天气运送材料上岛，严格按照图纸设计进行施工，落实好安全生产责任。对施工质量、项目进度加强监督，确保明年此时渔民能够搬入新居。

“娱”的幸福——

寂寞海岛如今有了“都市味”

相较于在三沙，银屿社区即将崛起的定居点只能算得上后起之秀，在三沙其他岛礁上，一座座新建的渔民定居点已拔地而起，更多的生活服务设施项目也正在建设之中。特别是三沙市政府所在地永兴岛，其生活设施的完善，已经成为三沙各岛礁发展的一面旗帜。这里的生活已经彻底告别了寂寞、枯燥、无味，处处洋溢着海

岛风情和热带都市味道，而这种味道，随着岛上基础设施的建设完善也逐渐变得更浓。

北京路是永兴岛上最热闹的市政主干道。如果不是随处可见的“三沙”字眼，很多人甚至都会忘记这里的周边正被茫茫大海所包围，仿佛走进了海口市区某条海港风情的特色街道。

“收入”的幸福——

渔业发展带来致富新机遇

永兴岛上变化最大的，当属渔民的生活。永兴岛永兴社区渔民韦昌清在此定居已有十年。刚来岛上，生活艰苦不便，手机时断时续没信号，淡水定量供应，最烦恼的还是“养家糊口”的问题，捕回的鱼卖不出去，他甚至数次动了回广西老家的念头。但随着岛上设

施逐步完善，特别是三沙设市后，永兴岛上的生活环境发生翻天覆地的变化，回家的念头彻底没了，孩子考上大学后，他把老伴也接来了岛上，“后半辈子就打算在三沙过了！”

如今，随着永兴岛上的访客逐渐增多，海产品的销路得到了大的拓展，价

格一路攀升，老韦用现代化的捕鱼工具，一个人驾着7.2米的机船出海，半天时间就抵得上以前两个人一天的收获。

“一斤马鲛鱼过去顶多卖12元，现在价格能卖到20元，几乎翻了一番。”韦昌清说，以前补给船一个月来不了几次，如遇到灾害天气最长的时间三个月

才来一次，捕上来的深海鱼类只能切成小块，再晒成鱼干，价格也自然上不去。而如今，随着“三沙1号”、“琼沙3号”等交通补给船对开航次非常频繁，永兴岛与外界的联系越来越紧密，广大渔民也有了更多的将海产品卖出去的机会。

(本报永兴岛10月26日电)

永乐群岛2座新航标灯桩竣工

本报永兴岛10月26日电（见习记者李磊 记者刘操 通讯员王蓓蓓）记者近日从南海航海保障中心了解到，该中心西沙航标处在三沙市永乐工委、管委会的协助下，顺利完成永乐群岛晋卿岛、羚羊礁2座灯桩工程，工程于10月21日建成竣工。

灯桩作为一种固定的航标，可以引导船舶航行或指示危险区域，方便往来船舶通行，为岛礁渔民提供服务。

据悉，技术人员遵循助航效果好、登陆便捷、建设可行、防风浪侵蚀等灯桩建设选址要求，对晋卿岛、羚羊礁周围水域等情况进行了全面的勘察及测量后，最终确定岛礁灯桩建设地点。西沙航标处技术人员还将继续开展岛礁地质地貌勘测，为下一步灯塔（桩）建设采集数据。

三沙争创“全国双拥模范城”进入冲刺阶段

68个项目进行最后查漏补缺

本报永兴岛10月26日电（见习记者李磊 记者刘操 通讯员洪媛媛）记者近日从三沙市政府了解到，该市争创“全国双拥模范城”工作目前已进入冲刺阶段，该市双拥办参照海南省创建全国双拥模范城（县）考核评分表中的7部分，68个项目进行最后的查漏补缺，进一步丰富争创材料，制定考核方案，努力推动三沙市争创全国双拥模范城目标的实现。

海南省双拥模范城考评组将于11月初开始对全省申报第十届全国双拥模范城（县）的市县进行检查、考评。为了以良好的面貌、优异的成绩、实实在在的工作来迎接考评组的检查、考核，三沙全市上下正以饱满热情、踏实的工作，做好各项迎接考评工作，力争实现全国双拥模范城的目标。

三沙市双拥办工作人员告诉记者，三沙市争创“全国双拥模范城”工作已进入最后冲刺阶段，市双拥办根据自查结果进行补缺，建立了双拥手机报等；进一步丰富、细化争创材料，争取做到特色项目全满分，其他项目不丢分；与省民政厅协调制定考核方案，进一步完善考核项目中的细节内容。三沙市双拥办将参照海南省创建全国双拥模范城（县）考核评分表中的7部分，68个项目进行最后的查漏补缺。

据悉，海南省双拥办关于创建第10届全国双拥模范城（县）考评组将实地抽查部队营区建设、军民共建点、援建点、国防或爱国主义教育基地、户外宣传牌、公共资源优先优惠等，并从组织领导、宣传教育、军民融合、拥军工作、拥政爱民、政策法规、双拥活动等方面对参加争创的市县进行评审。

岛礁来了“北京客”

■ 见习记者 李磊 本报记者 杜颖

走在花团锦簇的永兴岛上，时不时会遇到一群嗡嗡作响的蜜蜂在花丛中飞舞。这些蜜蜂的主人，是永兴岛永兴社区南村渔民黄良山。黄良山养殖的蜜蜂不仅能够带来纯净的蜂蜜，还能让海岛上植株因蜜蜂的授粉果实累累。

祖籍文昌的黄良山1999年来到永兴岛定居。一次偶然的机会，他发现岛上生长着大批野蜜蜂，而且野蜜蜂

酿出的花蜜香甜可口。在文昌老家就有养蜂经验的黄良山，发现岛上遍布野花，都是非常优质的蜜源。一次他返乡回来时带了一箱蜜蜂，到永兴岛上试养，没想到这群勤劳的小生命就在这个海岛上顽强地生存下来并繁衍后代。

如今，随着蜂群的繁衍，黄良山一家养殖的蜜蜂已经达到20余箱，每个蜂箱内都有若干只蜂王，这些蜂王在蜂箱中组成若干个蜂群，他养殖的蜜蜂加起来约有百万只。掀开一只蜂箱，黄良山从中拿起一只蜂笔，展示着上面密密麻麻的蜜蜂：“其实海岛上养蜜蜂和大

陆养蜂并没有太大的区别，甚至比在大陆上养蜂更为简单。永兴岛上蜜蜂一个来回就能飞遍整个岛，哪里有蜜源，蜜蜂能够自己识别。加上永兴岛上一年四季花团锦簇，蜜蜂一年四季都能采蜜。特别是每年五六月份是岛上植物开花最多的时候，是蜂蜜产量最多的月份。蜜蜂采蜜，不仅让养蜂人收获蜂蜜，还让海岛上的植被因蜜蜂的授粉变得果实累累。

平时，黄良山一家靠出海捕鱼、潜

水抓取鲍鱼等为生，养蜜蜂只是他们的副业，可屋后这20箱左右的蜜蜂，却给他们带来了不菲的收入。由于永兴岛远离大陆，基本没有农业种植生产，加上空气质量优质，黄良山收获的蜂蜜都是纯净无污染的，这种海岛蜂蜜，受到了来永兴岛上的各界人士的追捧。特别是“三沙1号”补给船开通后，黄良山已经将这些纯净无污染的海岛蜂蜜卖到了大陆，价格也一路攀升，达到200元一斤还供不应求。如今，永兴社区的北村和中村，还有两家渔民在黄良山的带动下养起了海岛蜜蜂。

(本报永兴岛10月26日电)

三沙与北京将展开农渔合作，发展海产品深加工等业务

通过冷链车运送到北京市场。合作中，永兴岛渔民将打捞的部分海产品经过低温速冻、冷链运输的方式直供北京，再由西马坊村提供场地成立美食城，并通过网络和手机移动端等渠道面向北京销售。

此次反过来，西马坊村到访永兴岛。王海清说，这次与永兴社区洽谈了未来双方的合作。今后，双方会有农渔合作，发展海产品深加工等业务，前景可期！而负责接待王海清一行的永兴社区大学生村官赵恒也告诉记者，随

着永兴岛基础设施建设的不断完善，产自三沙的鲜活海鲜将有望直接空运到北京等国内各大都市，让三沙海产品走向全国，这会让当地渔民的收入再迈上一个新的台阶。

王海清来到三沙岛礁，眼里充满了惊讶。岛礁社区的居委会渔家乐已经火

热开业，道路干净而宽阔，让他感到的最大变化是，这次在“三沙1号”补给船上，同船的有越来越多建设者、投资者，他们都希望为三沙添砖加瓦，出谋划策，为这座年轻的城市注入一股股活力。

王海清在自己的记录本上写下了对三沙的感言：面对着一条条道路的建成，永兴岛路网结构初见雏形；海水淡化厂的投入使用，让越来越多的驻市军民告别井水；垃圾转运站也完工了，三沙市的社会生活环境日新月异，这不仅令人赞叹，更多的是感动……

岛礁日渐焕发城市新貌，这是一位来自北京的社区干部所想象不到的，但王海清可以深刻感受到的是，三沙城市变迁，离不开所有三沙人的奋进和努力。

(本报永兴岛10月26日电)

前三季度三沙市新注册企业达34家

■ 数读 个体工商户达到110家 注册资金达到15亿多元

本报永兴岛10月26日电（见习记者李磊 记者刘操 通讯员彭子娟）记者从10月21日三沙市工商局组织召开的企业创新发展座谈会上了解到，今年前三季度，三沙市新注册企业34家，个体工商户达到110家，注册资本达到15亿多元。

座谈会上，三沙市工商局透露，今年前三季度，三沙市新注册企业34家，个体工商户达到110家，注册资本达到15亿多元。三沙市推行的“注册在三沙，纳税给三沙，品牌属三沙，运营在海南”的工商注册经济发展模式取得显著成绩。

三沙地名商标参展中国国际商标品牌节

本报永兴岛10月26日电（见习记者李磊 记者刘操 通讯员王晓帆）2015中国国际商标品牌节近日在海南国际会展中心开幕，三沙市作为海南地理标志，展出了10余个岛礁的海岛形象，吸引了大批参展市民驻足观展。

“三沙归来不看海，南海精灵乐悠悠”一走进三沙市的展区，可以看到美丽的海岛风光在人头攒动的展会中显得非常耀眼，大批观众涌来观看，并合影留念。这次展出的主要有永兴岛、西沙洲、赵述岛、石岛、黄岩岛等10多个岛礁的岛礁形象，并且对每一个岛礁的基本情况、地理坐标位置都进行了简单的介绍。这些岛礁形象目前都在国家商标局进行了商标注册。

2014年7月，三沙市委市政府授权市永兴事务管理局作为申请人，就三沙的岛礁地名向国家商标局申请了商标注册保护。对三沙岛礁名称进行注册，主要是为了进行商标保护，防止他人进行恶意抢注。这些岛礁地名是作为普通商标进行注册的，除了宣誓主权意外，相当部分商标在将来三沙开发建设中，会被运用到企业的实体经营和产品上，具有巨大的经济开发价值。

三沙建居委会干部大病救助专项资金

本报永兴岛10月26日电（见习记者李磊 记者刘操 通讯员洪媛媛）记者从三沙市委了解到，三沙市委常委（扩大）会议近日审议通过了《关于建立居委会干部大病医疗救助专项资金的意见》。三沙市财政首次将注入200万元启动资金，专用于三沙市现职居委会干部重大疾病的救助。

这一意见的出台，有利于激发三沙市基层干部在艰苦的岛礁环境中开展工作，进一步推进三沙市的基层政权和组织建设。

按意见规定，凡三沙市现职居委会干部因患重大疾病产生的医疗费用，在医保定点医院住院治疗发生的医疗费用，扣除新型农村合作医疗、大病保险报销、民政医疗救助后，剩余符合规定的医疗费用部分，由大病医疗救助资金按一定比例给予救助。下一步，三沙市有关部门将研究制定居委会干部大病医疗救助实施办法。

甘泉新知

古船不见今时海 南海曾经载古船

中国拥有漫长的海岸线，仅大陆海岸线就有18000多千米，至少早在新石器时期我们的祖先就广泛使用独木舟和筏，以非凡的勇气和智慧走向海洋。今天《甘泉新知》讲述的，就是南海海域所拥有的海底宝贵财富——古船。

唐代以后，我国造船技术发展开始探索深海。郑和七下西洋，开创了海上丝绸之路。远航期间，许多船舶因为海上的波涛汹涌而长眠海底。据估计，中国沿海有不少于3000艘古沉船。1985年，英国捞宝商米歇尔·哈彻（Mihcel Hratche）在中国南海海域盗捞到一艘清乾隆年间的沉船，他从船上获得了上万件青花瓷器和152块金锭，并公然在阿姆斯特丹拍卖300件瓷器获得370万荷兰盾，震惊考古界。2001年越南在中国南海海域中发现了大量瓷器并卖往澳大利亚。2003年美国一退伍老兵秘密将其在南海海域打捞的上万件文物运回了美国……

而细观南海，其是东亚大陆上最南的一个跨赤道的边缘海。在南海的海床上沉睡着的古沉船超过2000艘。南海也是东西方海洋文明的交汇处，来自欧洲、美洲的船舶频繁出现在南海海域，同时由于此海域礁石星罗棋布，是世界航海险要之地之一，由此，南海也成为了世界上古沉船遗存最多的地段之一。

据省博物馆考古研究所研究员贾宾介绍，保护南海水域的水下文化遗产，已是非常紧迫之事。粗暴的盗取对水下文物的破坏具有不可逆性。为此，我国近年来也在不断地加强对水下文化遗产的保护和管理，逐步公布一批水下文化遗产保护单位，同时积极推进海上丝绸之路的世界遗产申报，争取将南海的水下文化遗产作为中国的遗产列入世界遗产名录。在海南，省博等考古研究单位也强烈呼吁建议，在海南建设“中国南海水下文化遗产博物馆”，向国内外，特别是环南海国家展示展示南海水下文化遗产保护和科研工作的最新资讯和权威科研成果。

(杜颖/辑)